

# 《北京市金融运行报告（2018）》摘要

中国人民银行营业管理部

货币政策分析小组

2017年，北京市深入贯彻党的十九大、中央经济工作会议、全国金融工作会议精神和习近平总书记系列讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立新发展理念，着力服务于北京“四个中心”功能建设和京津冀协同发展国家战略，加快疏功能、转方式、治环境、补短板、促协同、惠民生，推动首都现代化建设取得重大进展。2017年，全市实现地区生产总值2.8万亿元，同比增长6.7%；全市城镇登记失业率在1.5%左右，就业形势稳定；居民消费价格同比上涨1.9%，涨势温和。供给侧结构性改革效果显现，产业结构不断优化。规模以上工业增加值同比增长5.6%，较上年提高0.5个百分点，其中，医药制造业、通用设备制造业、计算机通信和其他电子设备制造业等高端制造业实现两位数增长；第三产业增加值同比增长7.3%，其中，信息服务业、科技服务业、金融业对全市经济增长的贡献率合计超过五成。

2017年，北京市金融体系平稳运行，金融“脱虚向实”效果明显，金融对科技创新、文化创意等特色产业支持力度持续增强，金融支持重点项目建设成效显著，企业直接融资有所减少，房地产市场回归平稳增长。**一是本外币贷款增速回升，社会融资规模同比少增。**2017年末，北京市金融机构本外币各项贷款余额同比增长9.1%，较上年同期高0.3个百分点，人民币各项贷款余额同比增长11.9%，外币贷款余额同比减少8.0%。2017年，北京地区社会融资规模同比较上年少增5190.8亿元。**二是金融对重点领域、特色行业、薄弱环节的支持力度持续加大。**2017年末，北京市金融机构对租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业、文化体育和娱乐业的人民币贷款余额同比分别增长30.6%、19.4%、19.2%。小微企业本外币贷款余额同比增长16.9%，增速比大型企业高5.2个百分点。**三是房地产贷款增速大幅回落，调控效果显著。**2017年末，北京市金融机构人民币房地产贷款余额同比增长13.5%，较上年同期低10.6个百分点。其中，个人住房贷款余额同比增长16.5%，较上年同期低25.2个百分点，个人住房贷款新增额占人民币各项贷款新增额比重降至20.2%，较2016年下降20.1个百分点。**四是存款利率整体保持平稳，贷款利率温和上升。**人民币活期存款利率平稳下行，

定期存款利率先降后升。人民币贷款利率小幅上升，12月份，一般贷款加权平均利率为4.85%，较2016年12月的历史低点上升31个基点。**五是多层次资本市场稳健发展，支持供给侧结构性改革。**2017年，北京地区新增A股上市公司24家，230家公司在新三板挂牌；企业通过首发上市、定向增发、配股、公司债、新三板挂牌、资产证券化等融资方式募集资金超过7000亿元。**六是保险业运行平稳，为实体经济强身健体。**2017年，全市保险市场原保费收入同比增长7.3%，保费收入居全国第5位。

中国人民银行营业管理部维护首都经济平稳健康发展，大力支持北京市供给侧结构性改革和非首都功能疏解。**一是有效落实稳健中性货币政策，服务首都供给侧结构性改革。**完善宏观审慎评估（MPA）指标体系和工作程序，促进稳健中性货币政策的有效落实。推动科技金融和文化金融创新发展，引导信贷资金支持首都“四个中心”功能建设。充分发挥再贴现、抵押补充贷款（PSL）等货币政策工具的引导作用，优化信贷结构，降低社会融资成本，加大对经济重点领域和薄弱环节的支持力度。**二是紧贴北京实际，支持京津冀协同发展、“一带一路”倡议等国家重大战略实施。**发挥牵头作用，着力提升金融支持京津冀协同发展水平。与津冀两地人民银行推动落实重点工作28项，推动扩大长期建设资金供给，促进政银企对接。**三是着力加强金融监管与风险防范，维护首都金融安全稳定。**深化“两管理、两综合”，有效开展综合评价，建立大型企业信用风险监测机制，有效落实存款保险制度，有序推进央行评级工作。**四是稳步推进外汇管理改革，加强本外币一体化协同管理。**大力支持北京市服务业扩大开放综合试点，继续推进跨国公司外汇资金集中运营管理、跨境双向人民币资金池等业务，扩大政策惠及范围，不断促进首都贸易投资便利化。**五是全面落实推进普惠金融发展规划，大力提升金融服务水平。**实施补贴激励政策，大力推动农村支付环境建设，制订移动支付便民示范工程实施方案。以“现金服务进农村”为主题，持续开展“现金服务贴心工程”，工作触角延伸至偏远郊区。加强征信信息安全管理，在全国率先推出财关库银横向联网银行端查询缴款、代理支库支出无纸化、电子缴税三方协议网签等创新业务模式，国库信息化建设水平不断提升。

2018年，北京市将继续积极推进供给侧结构性改革，着力打造“高精尖”产业结构，深入落实京津冀协同发展战略，加快北京城市副中心、新机场、冬奥会等重大项目建设。中国人民银行营业管理部将有效落实稳健中性的货币政策，打好防范化解重大金融风险攻坚战，大力推进金融改革开放发展，着力提升金融服务和管理水平，促进首都经济金融实现高质量发展。**一是落实稳健中性的货币政策，促进金融更好地为实体经济服务。**健全货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架，以服务非首都功能疏解为核心，积极推动金融支持京津冀协同发展。助力“四个中心”功能建设，服务北京供给侧结构性改革。坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”定位，构建租购并举的住房金融服务体系。**二是积极构筑金**

**融风险防控和处置体系，坚决打好防范化解重大金融风险攻坚战。坚持从严监管的原则，前移风险防控关口，加强与监管部门、地方金融管理部门的协调和协作，努力构筑金融风险防控的处置体系，主动做好辖区内金融风险防控工作。** **三是有序推进外汇管理改革，稳步拓展跨境人民币业务，切实防范跨境资金流动风险。**按照增强服务实体经济能力的要求，进一步推进外汇管理体制改革。结合“一带一路”倡议和北京市服务业扩大开放综合试点，着力推进高水平的跨境贸易投资自由化便利化。**四是大力推进普惠金融，全面提升金融服务水平。**进一步完善支付结算等基础设施建设，提高支付服务水平；强化货币发行管理，推进反假货币示范区建设；进一步改善缴税体验，提升经理国库水平；提高征信查询服务水平；以普惠金融指标体系为评价核心，推动辖区大力发展普惠金融。

全文链接：<http://beijing.pbc.gov.cn/beijing/132005/3563660/index.html>